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Якщо ж своєчасно не призупинити цей процес (а зробити це практично неможливо, оскільки в результаті можна 
залишитися без роботи), то відбувається розростання затверділостей, вони ущільнюються, і навіть тривале мовчання 
не допоможе відновити голос повною мірою. 

Допоможе при цьому голосова терапія, яка навчає вміння управляти власним голосом, уникаючи при цьому 
його перенапруження. Однак якщо вузлики все ж таки встигли з’явитися й набрати сили, то справитися із 
проблемою можна лише оперативним шляхом. 

Психогенна афонія проявляється повною втратою голосу при збереженні шепітливої мови. Афонія може 
бути також наслідком хворобливих процесів голосових зв’язок, професійного стомлення голосу. 

Фарингіт – це запалення задньої стінки горла. Він проявляється сухістю й болем у горлі та кашлем; як і 
решта захворювань, буває гострим і хронічним. Але найчастіше стикаємося з хронічним фарингітом, яким часто 
хворіють люди середнього віку – зазвичай незагартовані або ті, хто має якийсь зв’язок з виступами, промовами. 

Ларингіт – це запалення слизової оболонки гортані. Ларингітом хворіють люди голосових професій – 
співаки, актори, викладачі, диктори. 

Якщо перевіряти зошити, проекти, індивідуальні завданя, сидячи на стільці декілька годин поспіль, у 
результаті відсутності будь-якого руху м’язи та хребетні диски живляться недостатньо, а значить, можна очікувати 
розвитку м’язової дистрофії, за якої явно виражені м’язові болі, остеохондрозу, який супроводжується цілою низкою 
неприємних симптомів, геморою, а чоловікам ще слід побоюватися й розвитку простатиту. Якщо своєчасно не 
вжити відповідних заходів, то можна сильно ушкодити хребет і порушити нормальне функціонування тазових 
органів. Тому потрібно робити перерви під час такої праці. 

Викладачі, для підготовки інтерактивних методів проведення занять, часто зайняті роботою на комп’ютері, 
тобто роботою на клавіатурі. Тому їм варто побоюватися що в результаті нерівномірного і сильного напруження 
сухожиль, розташованих у зап’ястках, у них може розвинутися променевозап’ястний синдром. Сухожилля з часом 
починають набрякати, затискаючи нерв, що призводить до виникнення больового синдрому й повільного вмирання 
нерва. Саме до таких наслідків призводить така робота, адже вона передбачає наявність багаторазових дрібних рухів, 
що повторюються з невеликими перервами. 

Щоб убезпечити себе від розвитку променевозап’ястного синдрому, слід грамотно обладнати своє робоче 
місце й відрегулювати режим роботи, роблячи перерви в ній через кожні одну – дві години. Під час таких перерв 
слід проводити спеціальну гімнастику , яка дозволяє розминати кисті й пальці рук. 

На небезпеку наражаються й ті викладачі, які більшу частину робочого часу проводять «на ногах». В цьому 
випадку загрожує захворювання вен: тромбофлебіт, варикоз — при цьому спостерігається набрякання нижніх 
кінцівок, їх стомленість, позбавитися якої не вдається, навіть якщо людина знаходиться в спокої. 

Необхідно пам’ятати про фізичні вправи, вітамінні комплекси, контрастний душ, про відмову від носіння 
взуття на високих підборах. 

Отже основними чинниками професійної захворюваності педагогів є стрес, порушення венозного 
кровообігу та перевантаження голосового апарату, що спричиняють ряд гострих та хронічних захворювань (неврози, 
гіпертонія, варикоз, остеохондроз, афонія тощо). Значні навантаження, невідповідність шкільного обладнання 
(стільців, дошок), погане освітлення аудиторій та ін. також негативно впливають на здоров’я викладачів. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИВЧЕННЯ МАТЕМАТИКИ В ПРОФІЛЬНИХ КЛАСАХ У СУЧАСНИХ УМОВАХ 
Макаревич І.О., магістрантка 

Крайчук О. В., кандидат фізико-математичних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

У роботі розглядаються  особливості вивчення математики у профільних класах  сучасної загальноосвітньої 
школи.  Наведено технологію підготовки майбутнього професіонала щодо роботи у класах математичного профілю.   

Ключові слова: профільні класи, процес вивчення математики, профільна школа. 
Мета статті. Метою статті полягає у спробі показати, якими особливостями має бути обумовлений 

ефективний процес вивчення математики в умовах профільної школи. 
Виклад основного матеріалу.  Математика як наука є універсальною мовою, що широко застосовується в 

усіх сферах людської життєдіяльності. На сучасному етапі різко зростає її значення у розвитку суспільства. Велике 
значення має математика і в розвитку особистості, і у становленні її світогляду, розвитку мислення та інших якостей. 
Ці дві обставини і визначають роль математики в системі шкільної освіти, в підготовці кожного члена сучасного 
суспільства до повсякденного життя і активної трудової діяльності. 

Поряд з розв'язанням цієї основної задачі навчання математиці в середніх навчальних закладах виникає 
необхідність забезпечити суспільство спеціалістами різного рівня і профілю, а також створити умови для розвитку 
особистості у відповідності до її можливостей і потреб. А для цього необхідна профільна диференціація навчання 
взагалі і математики зокрема. 

Головним завданням вивчення математики у загальноосвітній школі є забезпечення міцного і свідомого 
оволодіння учнями системою математичних знань і вмінь, необхідних у повсякденному житті, а також достатніх для 
вивчення суміжних дисциплін і продовження освіти. Поряд з вирішенням головної задачі, оволодінням конкретними 
обов’язковими математичними знаннями, профільне навчання математии передбачає формування стійкого інтересу 
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учнів до предмету, виявлення і розвиток їх математичних здібностей, підготовку до навчання у вищому навчальному 
закладі. 

Профільне навчання породжує проблему викладання математики відповідно до профілю, проте навчання 
математики, як навчальної дисципліни. повинно здійснюватися відповідно до основних положень і принципів 
концепції математичної освіти в Україні: 

 система математичної освіти є цілісною системою формування особистості на основі досягнень 
математики, психолого-педагогічної науки, педагогічного досвіду у вітчизняних і закордонних закладах 
освіти  різних типів; 

 система математичної освіти повинна бути безупинною і забезпечувати наступність в освіті між різними 
ланками системи освіти; 

 ця система базується на основах гуманізації навчально-виховного процесу і гуманітаризації змісту освіти; 
 система математичної освіти повинна реалізувати рівневу і профільну диференціацію на основі базового 

змісту; 
 навчання математики повинно мати розвиваючий характер і прикладну спрямованість; 
 у змісті навчання математики має бути виділена інваріантна базисна частина і варіативна; 
 пріоритетними в організації навчання математики повинні бути активні методи навчання і сучасні 

технології; 
 необхідним є застосування інформаційних технологій навчання. 

Реалізація профільного навчання математики повинна здійснювати з урахуванням його мети, особливостей 
змісту й форми у порівнянні з навчанням математики в загальноосвітніх класах. 

Профільна диференціація навчання математики повинна: 
- забезпечити необхідний загальнокультурний рівень математичної підготовки молоді, який визначається 

замовленням суспільства й можливостями учнів даного віку; 
-  задовольнити потреби профільної підготовки в розвитку пізнавальних і математичних видів діяльності 

учнів, що характерні для даного профілю; 
-  формувати засобами математики професійні нахили учнів.  
Профільна диференціація навчання математики передбачає: 

 створення умов для свідомого вибору учнями профілю; 
 наступність з до профільним навчанням математики і навчанням математики у  звичайних класах 

загальноосвітньої школи; 
 досягнення всіма учнями базового рівня навчання математики; 
 розробку державних стандартів з математики для різних профілів навчання; 
 реалізацію прикладної спрямованості навчання математики, орієнтованої на профіль навчання як одного з 

головних засобів формування профільних інтересів засобами математики; 
 відмінність змісту навчання математики в профільних класах і звичайних класах; 
 реалізацію рівневої диференціації, що підсилює диференціацію навчання математики для кожного 

профілю; 
 розмаїтість форм і видів класної та позакласної роботи; 
 поглиблене вивчення математики як одного з видів профільного навчання. 

Провідним принципом, який визначає структуру профільного навчання математики, є принцип поступового 
моделювання у навчальному процесі математичної діяльності спеціалістів відповідного профілю. Цей принцип у 
певній мірі може бути реалізований такою структурою змісту профільного навчання: 

 адекватним профілю змістом основного курсу математики у відповідності до базового навчального плану 
(базова профільна математична підготовка); 

 системою курсів за вибором (за рахунок варіативного компоненту), які складаються з невеликих за змістом 
навчальних модулів, враховують різноманіття інтересів і можливостей учнів даного профілю, які 
поглиблюють та розширюють основний курс математики у відповідності до профілю навчання (варіативна 
математична підготовка); 

 організацією самостійної творчої роботи учнів, системою індивідуальних завдань, спрямованих на 
розвинення професійних схильностей учнів, їхнього інтересу до застосувань математики (особистісно-
орієнтована математична підготовка). 
Такі особливості профільного навчання математики найбільш повно враховують індивідуальні потреби, 

здібності та нахили учнів, така освіта передбачає наукове вивчення дитячої природи, раціональну організацію 
навчання дитини.  

Виділяються три етапи профільної диференціації в навчанні математиці. 
Перший етап  (5 – 7 класи) – це етап формування профільних інтересів. Тут формується свідомий вибір 

рівня учбової діяльності (базовий, основний, поглиблений, творчий), у процесі змагань, ігрової та учбової діяльності 
формуються пізнавальні інтереси та мотиви пізнання учнів. На цьому етапі важливу роль відіграють різноманітні 
форми позакласної роботи з предмету: гуртки, турніри, конкурси, олімпіади, вечори цікавої математики тощо. 

Другий етап (8 – 9 класи) – це етап становлення профільних намірів. Тут реалізується різнорівневе 
вивчення курсу математики за стандартними навчальними планами; приділяється посилена увага позакласній роботі 
учнів, організується самостійна робота учнів, що відповідає їх індивідуальним прихильностям, проводиться 
цілеспрямована робота щодо професіональної орієнтації учнів. 

Третій етап (10 – 11 класи) – це етап безпосередньої реалізації профільного навчання математиці. Він 
забезпечується адекватним профілю змістом основного курсу математики, системою курсів за вибором, організацією 
самостійної творчої роботи учнів. 
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Різноманітні профілі навчання математики у межах базової профільної математичної підготовки можна 
об'єднати у такі напрямки: загальнокультурний, прикладний, теоретичний. 

Профільна диференціація навчання математики у межах базового компоненту в старшій школі реалізується 
створенням трьох курсів математики: 

 для загальнокультурного напрямку (професійний, мовно-літературний, суспільно-історичний, 
спортивний та інші профілі) – курс А; 

 для прикладного напрямку (технічний, технологічний, природничий, економічний, екологічний та 
інші профілі) – курс В; 

 для теоретичного напрямку (математичний, фізичний, фізико-математичний, “інформативний”, 
комп’ютерний та інші профілі) – курс С. 
При цьому всі специфічні особливості даного профілю і конкретного контингенту учнів реалізуються в 

курсах за вибором та шляхом організації самостійної, індивідуальної і позакласної роботи. 
Усі зазначені курси математики, як і курс математики для звичайної школи: 
-  забезпечують інваріантну складову математичної підготовки, що визначається стандартом; 
-  мають яскраво виражену профільну спрямованість, що враховує профільні наміри та інтереси учнів. 
Кожний із цих курсів, віддаючи перевагу розвитку учнів – зокрема розвитку їхнього мислення й інтуїції, – 

може робити це різними засобами. Такий підхід дозволить у максимальній мірі використовувати профільні інтереси і 
наміри в навчанні математики. Він сприятиме впровадженню діяльнісних, активних методів навчання.  

Інваріантна частина математичної освіти в старшій школі може реалізовуватись як двома курсами “Алгебра 
та початки аналізу”, “Геометрія” див., наприклад, [1] , так і інтегрованим курсом “Математика”. Інтегрований курс 
доцільний, насамперед, для загальнокультурного напрямку.  

Варіативний компонент навчального плану при організації профільного навчання математики 
використовується для: 

 розширення змісту математичної освіти; 
 поглиблення математичної підготовки учнів у відповідності до обраного профілю; 
 організації індивідуальної роботи з учнями. 

Навчально-методичне забезпечення повинне містити матеріали для курсів на вибір і для організації 
індивідуальної роботи з учнями. Навчально-методичне забезпечення повинно бути для кожного напряму 
профільного навчання математики . 

Профільне навчання математики потребує і робить можливим використання специфічних форм та методів 
навчання. Можливість їх використання зумовлена наявністю більш розвинених мотивів учнів профільних класів та 
шкіл до навчання порівняно із загальноосвітніми навчальним закладами. Невід’ємною складовою профільного 
навчання математики є виконання кожним учнем індивідуальної роботи творчого характеру. При їх виконанні поряд 
з реферуванням літературних джерел, теоретичним розв’язанням математичної задачі використовуються 
спостереження, проведення експериментів як фізичних, так і імітаційних за допомогою ПЕОМ. 

Список використаних джерел 
1. Мерзляк А.Г. Алгебра і початки аналізу: підруч. для 10 кл. загальносвіт. навч. закладів: проф. рівень / 

А.Г. Мерзляк, Д.А. Номіровський, В.Б. Полянський , М.С. Якір . – Х.: Гімназія, 2010. – 416с. : іл. 
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Питання морального розвитку, виховання, вдосконалення людини завжди перебувало в центрі уваги 
суспільства. У наш час, коли все частіше можна зустріти жорстокість і насильство, проблема морального виховання 
стає все більш актуальною. Вчитель має можливість здійснити вплив на виховання дитини, саме тому він має 
приділяти цій проблемі найважливішу роль у своїй діяльності. Моральне виховання – це процес, спрямований на 
формування і розвиток цілісної особистості дитини, і передбачає ставлення її до Батьківщини, суспільства, 
колективу, людей, до праці, своїх обов'язків і до самого себе. Завдання морального виховання полягає в тому, щоб 
соціально необхідні вимоги суспільства педагоги перетворили у внутрішні стимули особистості кожної дитини, такі, 
як обов'язок, честь, совість, гідність [2]. 

Проведений нами аналіз наукових досліджень та публікацій засвідчив, що означеній проблемі присвячено 
ряд досліджень. Філософські засади і передумови морального виховання охарактеризовано в роботах 
Л. Архангельського, А. Ахвердова, Н. Бердяєва, Б. Братуся, В. Блюмкіна, М. Боришевського. 

Ряд науковців висвітлили у своїх працях проблеми підготовки майбутніх вчителів з питань морального 
виховання школярів (М. Гей, А. Горонидзе, А. Калюжний, Ф. Лисенка та ін.) 

Сучасними вченими проблема морального виховання особистості розглядається у таких аспектах, як: 
структура моральної свідомості (С. Мар’єнко, К. Демиденко, Д. Гайдукова), формування моральної активності 
молодших школярів (Д. Бех, В. Семенов), виховання моральної культури особистості (І. Зязюн, Ю. Бабанський), роль 
почуттів у процесі морального виховання школярів (О. Леонтьєв, М. Монахов). У низці досліджень розглядаються 
психолого-педагогічні умови морального виховання учнів початкових класів (О. Онисюк, Н. Гринькова). 

Моральне виховання є складовою частиною гармонійного розвитку людини, важливий засіб патріотичного 
виховання та підготовки людини до життя [7]. Моральне виховання людей треба починати з малих років і 
здійснювати постійно і систематично. Мета його – розвивати у дітей кращі риси і почуття: патріотизм і гуманізм, 
любов до праці і дисциплінованість, чесність і правдивість, почуття обов’язку і відповідальності, власної гідності і 
громадського обов’язку, скромність, твердість волі і характеру та ін. Найважливішим завданням морального 
виховання дітей та молоді, на його думку, має бути виховання у них палкої любові до Батьківщини і народу [7, c.66]. 
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